
  



  

DISEQUAZIONI DI GRADO 
SUPERIORE AL SECONDO

Il compito che dobbiamo risolvere è determinare le soluzioni di disequazioni di grado 
superiore al secondo, cioè trattare problemi nella forma

P(x) > 0 , P(x) <0

La strada da percorrere è trattare il polinomio in modo da scomporlo in fattori di 
primo o secondo grado e studiare singolarmente i segni.

Poi, tramite la tabella dei segni si definiscono gli intervalli delle soluzioni



  

DISEQUAZIONI DI GRADO 
SUPERIORE AL SECONDO

Tabella dei segni per i polinomi di secondo grado

Δ > 0

a>0         +        -          +

x1 x2

a<0         -        +          -

Δ = 0

a>0         +        +         

x1=x2

a<0         -         -          



  

DISEQUAZIONI DI GRADO 
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Esempio:

x4−3 x2−18>0 (x2+3)(x2−6)
(x2+3)        +      +        +

(x2-6)         +      -          +(x2+3)>0⇒x2>−3 ∀ x∈ℝ

(x2−6)>0⇒x<−√6∨x>√6

−√6 √6

   +       -         +

{x<−√6∨x>√6}



  

DISEQUAZIONI DI GRADO 
SUPERIORE AL SECONDO

Esempio:

27x3−1<0

(A3−B3)=(A−B)(A2+B2−2 AB)

(3 x−1)(9 x2+1+3 x)

3 x−1<0⇒x<1
3

(9 x2+1+3 x)<0 Δ<0 , è sempre positivo

(3x-1)       -        +         

1/3

                -         +          

{x<1
3
}
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Esempio:

x4−9 x2<0 x2(x2−9)<0

x2<0⇒∄x∈ℝ

x2−9<0⇒ x<−3∧x>3

(x2-9)         +      -          +

−3 3

   +       -         +

{−3<x<3}



  

DISEQUAZIONI DI GRADO 
SUPERIORE AL SECONDO

Esempio:

x (x2+3 x+8)
x (x2+1+2 x)

>0x3+3 x2+8 x
x3+x+2 x2 >0

C.E .
x≠0
x2+1+2 x≠0⇒x≠−1

Numeratore

x2+3 x+8>0 ∀ x∈ℝ
x>0

Denominatore
x>0
x2+1+2 x>0⇒(x+1)2>0∀ x∈ℝ

{ℝ−(−1;0)}
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